47.

48.

49,

50.

Les électrons de valence se retrouvent sur quel niveau énergétique ?
£ /-012)1 nier niVeou 2Nevadtigue
Pour connaitre le nombre d’électrons de val'énce, c'|ueIIe information faut-il aller
chercher dans le tableau périodique des éléments ? 1 wpnu'//éfgrou/e)

Pourquoi les éléments qui font partie d’'une méme famille chimique ontyils des
' -
propriétés semblables ? 7 LZQ Val?nce,

Représentez a I'aide de la notation de Lewis les atomes des éléments suivants.
a) Lithium

b) Carbone

c) Fluor
[

L]
- F
°

d) Magnésium

Hy-

e) Phosphore

. Pe

f) Soufre

i L
g) Arsenic
(/1]
o By
h) Gallium

Ga-
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51. La masse d’un atome est concentrée a quel endroit ? Dn ns Ja {\zsy_ag_( +Q]Ln°)
52. Quelles sont les particules subatomiques qui déterminent la masse de 'atome ? 2
Q g ques g TclE

ons
lon, nretanset les neudroms .

53. Qu’est-ce que la masse atomique relatjve ? 0?4_9_
] -
LN QD(Q
()

o lonuiciid Hofenne A us ”h"ﬁ o OxWimeo. €n )

54, Vrai ou faux, pour connaitre le nombre de neutrons que posséde un élément, il M@44% alom 7““
faut soustraire le numéro atomique (Z) du nombre de masse (A). nb n 0= /4 -'Z

Vrd/{) o

!Jf
55. Vrai ou faux, les isotopes\ﬁes atomes d’un élément qui possédent tous le méme

naombre de neutrons, mais un nombre différent de protq
1

aux, Yo ngwbre de m0ulvonsg oat o trerenl puns, ous

56. Les trois isotopes de néon sont présents dans la nature selon les proportions

suivantes. Ne 20:90,92 % ; Ne 21:0,26 % ; Ne 22 : 8,82 %. Calculez la masse
atomique moyenne de cet élément. QO. /P?’ q u

mante =(20x90.92) +(21x0,26 ) +(22x892) = 20,179 u
100 100 /60

57. L’élément hypothétique québécium possede 4 isotopes. Le premier isotope a

une masse de 50 et un pourcentage dans la nature de 5 %. Le deuxiéme isotope
a une masse de 51 et un pourcentage dans la nature de 70 %. Le troisieme
isotope a une masse de 52 et un pourcentage dans la nature de 15 %. Le
quatriéeme isotope a une masse de 53 et un pourcentage dans la nature de 10 %.
Calculez la masse atomique du québécium. 5’! 3 Vi

mone =(50XZ ) + (§7% 30) {5215 ) +(53x10 )= 51,34

160 /b0 Joc {00

100

58. Voici un tableau dans lequel vous retrouverez des informations concernant les
isotopes d’un élément fictif de numéro atomique 200. Calculez la masse

atomique de cet élément. ‘%‘/ 7, gSU

Nombre de neutrons Abondance relative (%) |rm oA
Isotope 1 245 75 2454 200=4Y5

Isotope 2 255 20 255542005455
Isotope 3 262 5 2624200=Y62

100% =259 -5%=20%

mande = (445x 25 ) 4 (455%20) {6215 )
100 100 -,'o'a
masdk = YY1, g5
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59. Voici un tableau dans lequel vous retrouverez des informations concernant les
isotopes de l'uranium. Calculez la masse atomique de I'uranium.

Numéro atomique Nombre de Abondance relative
neutrons (%) HOSS'L
Isotope 1 92 142 0,006 D94+ 2 :23t/
Isotope 2 92 143 0,720 T24143=235
Isotope 3 92 146 99,274 q2+146=23%
WAL = (zzhlx 0,006 )+ (235x 0, ),720) + (238%99,2 234)= 25%.9%9 by
/o0 /00 0o

? %. Calculez la masse atomique

160Ts - q. Lrlo/o:qapé %

60. Voici les isotopes du lithium : 53Li : 7,4 % et 7sLi :

du lithium. C:)l q1(0 U
s = (6% 24) + (11926 )= 6,926 1
100 100

61. Calculez la masse atomique du cuivre d’aprés I'abondance relative de ses deux

(03; (D|Q(1‘

isotopes (cuivre 63 : 69,1 % cuivre 65 : 30,9 %).
manbe =(e3X64 1) +(65%30.9 )= b3,61Bu
100

/[bo

62. Calculez la masse atomique de I'argon d’apreés I'abondance relative de ses trois
isotopes (argon 36 : 0,3365 % argon 38 :0,0632 % argon 40 :99,6003 %).

29,98523F6 u
masro=(36 X0, 5365’) +(38x0,0632) + L/ofoq.6003> 39,9252 3y

160

63. Calculez la masse atomique du soufre d’apres I abondance relative de ses quatre
isotopes. 9“ O q '-iLZ- u
Nombre de neutrons Abondance relative (%) MQSSQ.
16 94,93 1H6=32
17 0,76 416=33
18 ? 429 iFHle=3Y
20 0,02 5.0+1b =36

wanke=(33XW43)1 (53 %0,26 ¢ (34x4,29

160 loo

104

1007o-9493% - 0:%67,- 0,624 = 1.29Y,

> +( 3ex?ooz) =3,0942y
0
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64. Vrai ou faux, dans le taQeau périodique onlbetrou e‘Ies métayx a droite de
Q

I"escalier. F(uhﬁ’ o 3([11 r\n ) PACalveX.
65. Tous les métaux sont solides a la température de la piéce, sauf un. Quel est ce

métal? fo.  morceufe. ( 5\

66. Si un métal est ductile\qu'est-ce que cela veut dire ? ‘
OY\ pﬂuf J E‘I’fﬁa( Dy ey "PGJ{& un ('\II:
67. Si un métal peut réagir a\(ec un aci&e il y a la formation de quel gaz ?
M%%'J‘—L ( 2 l’j} )
68. F\EE mére Ies? Briétes des métaux. M 4 ”Q'abfﬂ - Juf .'/?- v
, + 'H‘\ al metally: 1 lan‘l’)
: ) ' (‘éf afl'DﬂHq>
Dennowrs do- — 50 [ienf awc _ e /'ZW/.@(
69. Vgi ou faux, un métal peut s’unir a un métal pour ormer un compo e ExXem ’ )
i /]
EnuUmé Stalloides : 0 [ cum(5) Man
osc (Ac) = Antimane (Sh)- Tollyre (T2
71. Voici la configuration électronique de deux élé er}is. II;)).nt-iIs artie i:!e amé
T

e
famille ? /Vﬁ‘ﬂ; ,(70 12 a7 b U "V /shg]éﬁfpux)
lo 2" oo ¥ 11hglym (Lamulle gaz ;Aectes)

» 7 ,
Hement 1 Eg} S5 fagaade/ le. numivs a?%-vw?uz pour”

idend e up “atog e L
pro s dmc numers almutyne Y
}/ S’aj.«‘f' du Mryl/:bm[[z,),
2e 2¢€

Elément 2

©)

72. Vrai ou faux, les métalloides sont de bons conducteur§ thermique

rotons dime numers a?ém«'m?,
St de Vidlamehe),

s et de mauvais

conducteurs d’électricité.
<
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73. Vrai ou faux, les familles chimiques sont des groupes d’éléments qui présentent
des propriétés chimiques et physiques similaires parce qu’ils possédent le ;méme
< \

/

om)z. \MOrTQﬁ\
74. Donne e nom des quatye grandes famillgs chimiques :
" 011 i amdlle TA /-l_ll."_ 'Q.'__ﬁ"
haloane ami'lle T A) - £ Nne m/n’ ':7

75. Les gaz inertes sont aussi appelés v - - N bles s

76. Indique a quelle famille chimique appartiennent les éléments suivants.
a) ﬁmenisltues dans la deuxiéme colonne du tableau périodique.
lmfb rrep X.

b) Eléments qui ont une activité chimique pratiquement nulle. (;g b4 ('[)Q/‘ 7‘6‘5
c) Eléments métalliques les plus réactifs. Z er/ A é CQ! ;'ﬂ S,
d) Eléments situés dans I'avant-derniére colonne du tableau périodique.

Aonr halngdnen) .

e) Famille comprenantarllthlum et du potasi\rri I |Qj (!!ﬂ}a I,‘ﬂ S

f) Eléments de la famille du fluor. Da eNnes .
g) Eléments mé alllqu dont le pomt de fusion est relatlvement bas.
l1eSs @ ns .

h) Eléments de numéros.atomiques 4, 12, 20, 38, 56 et 88.
MM&M@ X

i) Eléﬁ'lents de massgs atopiques 7,23, 39, 85, 133 et 223.
oN CalVing .

i) Eléments gazeux, relativement rares. LQAA (‘g 0z i NCr IQ 9,
77. Identifie I'élément (nom et symbole) dont il est guestion.
a) Alcalino-terreux de numéro atpmique 38. S

b) Alcalin le moins réactif. ,J; ] fum )

c) Alcalin entrant dans la composition.du bicarbonate de sodium.
‘um (Na)

d) Gazinerte utilisé dans les enseignes lumineuses. _A/EJY] ( ﬂ/g )

e) Halogéne utilisé pour la fluoration de 'eau. [~ | nar (E)D)

f) Gazinerte le plus abondant. Afnm ( A,

g) Halogéne ajouté au sel de table. Io e (I

h) Alcalino-terreux possédant le moins d’électrons. RS/ { mm ‘

i) Halogene dont le nom signifie « jaune vert ». C | nFIe (( )

i) Elément qui ne posséde pas de neutron. H\il J f‘@ 0 no H)
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78. Enigme a résoudre. Chaque élément du tableau périodique a été remplacé par
une lettre de I'alphabet distribuée au hasard et placée dans une case du tableau.
A partir des indices suivants, reconstitue le tableau périodique.

XID

q)
r)

hodhod BdR A b b
Ny e ¢ o3 v R
0z FooL s

Les éléments d’'un méme ensemble appartiennent a la méme famille

chimique : ABC, DEF, GHI, JKL, MNO, QRST, UVW, XYZ. ADGD) H
X est une composante des os et des dents. Cq \C;uM- 2 E Ul K N
T posséde le plus petit nombre de neutrons. Helium F Iy 0]
H appartient a la famille de I'oxygéne. v Q X
W a plus d’électrons que V mais moins que U. \\’{ °} Y
O est le plus actif de la famille. _?_ Z

P n’appartient a aucune famille chimique. ‘H Yd(oge\ne_

U est liquide a la température de la piece. BfON\Q,

X, I, D sont situés dans la quatrieme rangée horizontale.

G est nécessaire a la combustion. Oxy ene

Z, A, Q appartiennent a la méme période. rf{_\ﬁ“\g

C posséde 31 électrons. GG“\'UW\

K sert & la confection des allumettes. £ hpsphove

J forme 80 % de I'air environnant. (] Z ()Te_

N est employé pour le traitement des états dépressifs. !_. ;+|1;I4M
E a un isotope possédant 8 neutrons et ayant une demi-vie de 5730 ans. Car bo ne\y
B est le véritable symbole de son élément.g)((_)fe

S est employé dans les enseignes lumineuses. Ny
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79. Encercle les réponses aux questions suivantes dans la grille et découvre la phrase
mystére. -

@ Vindique le nombre de protons d'un atome. n“!ﬂQ! 0
-
Dans un atome, TOUs SOmmes en meéme quantité que les protons. @ IQ! l Yon S

@ Je suis le pére de la théorie atomigue moderne. Dﬂ \ [3Y A

Je syis égal 2 la somme des protons et des neutrons. _ﬂ_D_mh_{E,_ de _lﬂ(\ﬂSﬁe_,
- [}

€35 Je suis la charge de la particule gtavitant autour du noyau de I'atome. ﬁ_@i‘l&

. . . y e . . N '
Je suis le maximum théorique d’électrons sur la deuxiéme couche électronique. &3 (WU} l
f . . P : 2 1
Tube découvert par Crookes et qui servit pour découvrir I'électron. _( a [

Nom de la force qui siexerce entre deux objets qui portent le méme signe de charge
électrique.

Nous sommes les particules positives du noyau de Vatome. pfo“'DY\ S

@ Je suis la particule de masse négligeable et de charge négative de 'atome.

@ Charge électrique de la.k:articule qui ne peut etre déviée par un champ magnétique ou
¢électrique. Yiéu

@ Je suis I'autre particule du noyau avec le proton. ﬂﬂj:m_ﬂ_
J'ai découvert le novau dg l'atome en étydiant la dispersion des particules « traversant
une mince feuille dor. E H‘&l&ﬂtﬂi

@ Pendant I’Antiquité, je fus le premier a exprimer l'idée que tout était constitué d’atomes.
- L]

: . 1
435 Je suis I'électricité accumulée par frottement. Electricité '§+ﬂ‘{—l (_{U‘ e
= v

Je détermine 1'endroit qu’occupent les électrons autour de l'atome. ,,Q Yio( ﬁ \ Q ’
@ Nom donné aux plus petites parties d’un élément qui possedent les propriétés de cet
élément. ,M_

@ Je suis le maximum d’électrons que I’on peut retrouver sur la premiere couche. _D_Q_U.x .

@ Nom de la force qui s’exerce entre deux charges de signes contraires.

@ Je suis le philosophe de 1'Anti uité.qui croyait 4 la continuité de I'Univers et refusait
de croire que le vide existe. g Y !S:‘:Dj 0_.

: . P \ .I_'
'@ Charge électrique portée par le proton. DT VP .

Jrai découvert les particules négatives de 'atome et proposé un modéle atomique dans
lequel ces charges se retrouvent un peu comme des raisins dans une brioche.

TthSm\.
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@3‘! Représentation que 1'on se fait d’une chose ou d’un phénomeéne qui échappe & nos sens.
' N

e .

@ Nous sommes lgs plys petites parties d'un composé, qui possédent les propriétés de cette
substance. ﬁb_l&(‘u s

@1 Vous pouvez déterminer notre nombre en effectuant A - Z. V € UT[ 0 nS
€8 Je suis une particule de masse égale a 1 et de charge positive. p o )LD”

—
@ Nom attribué a I'ensemble de deux ou plusieurs atomes unis chimniquement.

@i Je suis la plus petite partie de matiére capable d’entrer en réaction chimique. mmz,_

e

N M//f/%ﬁffg p/le{miojc|r|1]T E/ﬁ
//z/ﬁ/o o;ﬁéx/g’cg‘ﬁp ofls|i|t]i|v]e 6;.@;
N//l/l L ,/éé‘;é s Nlo|rR|T|u|E|NE
gés E{g ElT|e|v|i|T|alc|e|nN|BLE
@@u uvlclc|o|{rR|o|F|[R|E|H]|T|U]|R
R/,j:fgéﬁT alalulm|lo|L|E|lclulL]E]s
ZAR: /,y/""? RIV|R|{L]E|lulali|T|a|T]s
E ‘:fa"{jp*:-’:éf/;e p|Tlels|e|m|o|T|alE
E|lL|E|ulalti|m|lolT|Aa|lOo|R|E|[M|U]|N
EfL|E|NIL|N|Xx]|O]|H A@%T P’é‘i@
T|lulelclels|e|lu|lT|T]|D f}o R N|N
e |c|T|rR[1|ulelala ? Tlolo]o
u gﬁ;@o Ti{R|G|o|T{D|L|c|s|T|T|M™m
H @?@20 Rlo| 1 |N]|R T)?l o|lo| B
P e
E|S|{S|A|M|O|N]JE %o el RIN|R|R
T|H|Oo|M|S|O|N[N]S gN N|A|S|P|E
Phrase mystére: . . -
LE NoY Ad ATom,Que €EsT consT / tue
DE PROToNS €T DE NeuTRoNS,
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80. Le rayon atomique est une propriété périodique. Le graphique suivant montre le
rayon atomique en fonction du numéro atomique. Décris le comportement du

rayon atomique a l'intérieur d’upe périgde. . \
od? 7[ 118 a
/
anucho . ,
~ & Kauon __a Yen.oagwl
Suwy yme S 1 ]
peciode
RAYON ATCMIQUE EN FONCTION DU NUMEROQ ATOMIQUE
Rayon atomique
{pm)
, Période 2 ‘Nﬁodn e Période 4 >
po Lt L L L L L L VL]
7
mlllLllllLllll.lLlLll\llllLlllllllllll
‘SolllLLlllll{t\iLlLllllll\llllllllllllilll
mllllllLLllllI\lllll!llll AN - TuWEN N
i W
% Nt LU LU v e vyt
solfllllllLLlIllLllllLLLLlllllLllllllll

3°llLllllLLlLLLlllllllllllLlllIlllllll

pi gty o i e bt bbbty

L1l
7T A 910N NNMISBITIPIVNNDUNBBBN"1I04I86
NOFNeNeMgAl S P S ClA KCaSeT VOMIFICoNCYInGaGeasSe & Kr

Numéro stomique

L - g
F
Cw -
-
= s -
O -
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81. La conductibilité thermique est une propriété périodique. Décris comment se

CONDUCTISILITE THERMIQUE EN FONCTION DU NUMERO ATOMIQUE
Conductibilité thermique

- Période 3 o Période 4

"mllllLllllllllllllllllllllLlllll!ll

SO I I e | 1 S N I O
lsolllllllllllllllllllll

; T 1 O I
lwllllllllllllLLllllllllLl

L1 1 1S I D O W
zsolllllllllll |

._.
-
|
L
-
e

Loty ety b1l { I W

3
zmllliunlllllllhlu

"solll]lvllllllljl\lll

l/l‘llllllll
[
‘.mllflLL\‘llllll lll\llllii‘lllllll LY

\ | | [ A \
\ TN AT AN TN Ty
|/ \] A\

llll‘.ll llwllVlLlllllJm

L
g 910MIZI3UNISIEIT NN NBUBBTABDIRIUIIN
O FNeNaMgA Si P S Claw KCaSeTi VU MnFeCoNCulnGaGeAsSe Br K

Numéro stomique

b—
-
|
b
-
o

0.50“111\'

e
.
-

—

0,00
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82. La conductibilité électrique est une propriété périodique. Décris cette propriété
syr la 2¢ période.

rahde Cmﬂu.d:
Conductibilith électrique
o0 fonction du numéro stemique

oY AL
“ P&W? (/25
nm-w&u«x.

(M0 . b
Poriods 2 L Poriade 3 L Piriods &
[ ] d - e - & >
90 L.l A Ll L A T it ! | | L L L
T
) Ll J A VA VY O T 0 S NLY O OO I e O O 200 . VO 10 S L
48 1 . [ I} L L (S IS W N T NS S NN S S LI. Il 1
) L S VN WOV WS T S| [ el WA I U S N NG AU WOUN W06 1 N S S S | L
&
0.9 el |G S N GO S L I K U GO W VN VN U TS T (SR S UK W L SO L\‘ § S S L R Tl
o Ll | NI i Ll § VN TS WS SRS SUUL SRS WU WS S WO O O S | Lodl .l L
P 0290 L1 ILLI I 1 k) QII I S T NS | l]ll R W S T . | b dd L L L L1 i
0.200 b 1111 L [(T WA (-1 IILYLL § U S S T N A Y | i |
o1 [ 'L | I H IE W S I‘l | U S B 5| & | HE S Y] N, B |

) lJ[ L 4 [ i1 lkLlII 'i
Y ] I—J ll[ £ L L LlLiLLLIlLlI{VL\A
EEEESEEREE BRI NERERR-F-EREEEEEBERREY ]
Wi Ge B C N 8 0 Fo Mg N P S NI VOUMisomtalloodolo ity
WD ATRMBOAS
Peere i Propression 08 1 ZonduCTRxing Hectnoue
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83. Observe le graphique de la masse volumique en fonction du numéro atomique.
Est-c:e que cette propriété est périodique ? Justifie.

. lt_,ug.,'.._ e, lu.’ ) u. / n]i' f:é-b

4 lul -
T

j'
:u ) f { d ung

I

Masse volumique
2 20° C (en g/em?)

Lm«hz o Piﬂo&l_,‘l¢ Période 4

9‘mlllllllll HlllllL

amIlllllllllllllllllIllLlJl/ l\lllllll

7m|lllllllll llllllllllll[‘/[lllkjlllll

-

=
|
=
-
-
-
-

smlllllll[llllLlllIlLlll%illlllllllll
A

&'llLLlIlllllllJ[lllllll/lllllllllLl\lll
llllllll[lIllLlllllllﬁlLlllliLlLll\ll
4,08 l
lelLlll[llllllllItl[lJ[llllllllllllJ_w
' N /
ll!I/HIIl!ll/l\l]/l\lll[llllLLlllllIllll
2 1\ /> Ji
lll/Lll | [ A | ALI N
1,00 -~ ‘
cm5=ﬁlllllllllllllllltllLLlLllllllllll
' 123456709\on1213161516)7\3\92021222324252827329!313293‘33
HHouBoBCNOFN.&MqNSiPSC!NKC:S:EVC:MnFtCoMCuZnGnGoMSo&b

Numéro stomique
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f —
84. Donne adéfiniton de I'électronégativité.|__ 04/ a 404 _’ Yl ¢ mpyl_]L

~ r . -~ /
a_allie A o1¢ M AoA. /i zA D ML o4 )@I’/ha 10N
0 A MY/ g ’/Al né. Nef.oads g (Liaamin ’l'

85. Vrai ou faux, I'énergie d’ionisation est I'énergie nécessaire pour arracher un
proton a un atome. FMX , Fl&u[ ﬁlldﬂl.@/ (4N Q[Q(Z'M "

[
N )
a L (9]

§ 86. A I'aide de fleches, place les différentes propriétés (masse atomique, rayon
Ny atomique, électronégativité et énergie d’ionisation) sur le tableau périodique.

¢y o 07’71’1/14,1(0 o

_mﬂwmuql@ QIQC—hD"\Q%atMJE—QML%Jl Aﬁm_mimﬁ

v |cr | mn Fe'Co Ni;fc

£ M} =0 g:

?Nb'Mo.Tc Rh Pd Ag

;,Ta;;w-! Re Os" ir?Pt Auf,

!!!llln

Db Sg Bh Hs Mt

ST e [Ereed v fo3 2 ’!

87. Quels sor}{fs 8 élé ents dlatom|ques ?
H F? Afz A'f’l—

88. Pourquon les atgmes vont-lls se lier goyr fr er une molécule ?

SQ.ﬁuelle est la condition pour qu’un atome soit,stable ?
: :

4
90. i
électrons ?

91. Lors d’une reactlon chimique, u al a tendance a former un ion positif ou

t
negatlf?un H'ST\ DDSIﬁﬁCQJ[ N r/)*> Vl[le
92. Donne un synonyme d’it!n positif. _C d 7"1 an
93. Lors d’une réaction chimique, un non-métal a tendance a gagner ou perdre des

électrons ?
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94, Lors d’'une réactiorn ch;[nire, un non-métal a tendance a former un ion positif
1 T,
7

ou négatif ? Neag Car’” hl) '0+< Wp 6~
95. Donne un synonymﬂe d’ion négatif. A N i

96. Pour identifier un atome a I'aide du tableau périodique, on doit tenir compte du

nombre de neutrons, du nombre de protons, du nombr d’électrons'ou du
nombre de couches électroniques ?Nﬂﬂﬁﬂm&i@m?m—nmé«)
97. Voici une configuratlon électronique. Est-ce qu’elle représente celle d’un ion ou =z

d’un élément? | 0V Quel est cet ion ou cet élément ?

//,a2+
J

12p* denc Majm’sl'um (/@)
10e” dme /Mrfe Adr 2
Flctrons .
Denc.  16m /006/#/)?(&:1"
nbp* >nbe” o,
R e /L}ﬂ

2e 8¢

98. Voici une configuration électronique. Est-ce qu’elle représente celle d'un ion ou
d’un élément? __ 3 Y Quel est cet ion ou cet élément ?
(

3‘/pf donc SZ/e'ru'uM(ge)

36e demc 6@% Ao 2

. Q/(chmnS:

| Denc ien ru%a][:fl(_a("
nb p*< nbe~

/(/b’ﬂ 7@7"’42/ Se

J—
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99. Pour connaitre le nombre d’électrons qu’ un métal peut donner, on a besoin de

quelle information ? /e nwwfo
100. Pour connaitre le nombre d’électrons qu’un non-métal peut recevoir, oane -[;m://

a besoin de quelle jnform _ql'ouﬂ

ion ? Op faif quoi avec cette information ?

L/Q_ vuu ey, ] -
101. Est-ce qu’un meta peut se lier avec un métal Jgrs d’'une réactio/n -
chimique ? 1/ A Dl 't /4 [V ma A dum e (Me W

102. o  Est-ce qu’up métgl geut se lier avec un atome de ¢ Ioe ? hmﬁ \M) p

( a _/,’ N E FAd an HHN— rnb]a : .-A e (e eq/a/é"
103. Est-ce qu’un métal peut se lier,avec le krypton ?

um 44z 1Neries,

104. lEst-\ce qu’un métal peut se lier avec urqnon-métal ‘?

106. Est-ce qu’un non metal e la famille des halogénes peut se ler avec

Iargon?/‘/m’] Al a0 .QA]LIW Q_J.Z I)’Iéf o .

107. Lorsqu’un metal se I|e chlmlq‘ﬂement avec un non- m atal, il
transfert d’électrons ou un partage d’électrons ? | yAmS Q/\7L Q
108. Lorsqu’un non-métal se lie chimiquement aygc un non-métal, il a y un
transfert d’électrons ou un partage d’électrons ? Eg;g ] iﬁ%ﬁ d /A
109. Comment appelle-t-on une I|a|son qui se fait entre un m tal et up non-_
métal ? e pNI, i ms

110. Comme}t appelle-t-on une liaison qui se fait entre un non-métal et un

nonmetal'r’, Mme /IQISAY) fOl//l ?nfpl

111. Quelle régle vous permet d établir le nombre,de liaisons possibles pour
f
un métal ? ZQ niumelo CZZ < gm:[;le ('%[%g 2

112. Quelle régle vous permet d’établir le nombre deliaisons possibles pour
= v ! ‘ s
113. Une technicienne de laboratoire effectue la décomposition d(’/ un liquide et

un non-métal ?

obtient un volume de difluor gazeux et un volume de dihydrogéne. Sachant que
des volumes égaux contiennent le méme nombre de molécules gazeuses quelle
serait la formule moléculaire de ce liquide ?

HE  rar resomt ok velume 171

114. Dans la réaction visant a fa(e la synthése de 'eau, quel volume de

diox gen pourra péagir compléte ent avec 100 cm? de dlhydroene ?

mewo/ c iocha/nz‘



115. Lors de la formation de la molécule entre I'hydrogéne et I'oxygene,
combien d’ 'Iec'EF)ns I’'atome d’oxygéne peut-il accepter ?

A Ol e Ireons Jeraere
116. Les électrons se trouvant sur Ia\fmﬁ: e électronique (cougche
périphérique) d’un atome se nomment P ch i Y5S d; Qﬁ[cﬂ( e ‘
117. Compléte le tableau suivant.
Elément Métal ou Recoit ou lon formé
non-métal donne des

électrons

Sodium(Va) | Moto ) dpno MNa™
Magnésiurmitg) MM 045)1 ng Ua A+
Aote(N)  psn-mited | vo Cer T N
Fluor(F ) nn-mital o At F-
AuminiundAD mitadl | Abiug | A4 2T
Soufre (3)  |nm-métal| rers T 57
Chiore( ) |nen-miptal | (ormT Ch-
Potassium(K) Métal) Aadig K*
caleium (o) Mt | dnng Ca*t

Brome( 2\ [Vm-wmeted | voret | Ae”
!
118. A I'aide de la notation de Lewis, trouve la formule moléculaire lorsque le

sodium se lie a I'oxygéne lors d’une réaction chimique. Il y a transfert ou partage

d’électrons ? Tu peux valider ta réponse a 'aide du truc a « Yqyo ». (
. L3 N - ' -
/'@)”M,/o ‘ /VQZO . i "f! Q YLMMAyCer?L e Ay mﬂ%//ommn/

y ’ Ao 41
Va0 A/MO \Lé?o,(,{ol nen-mafal f{céeVeu(

¢ U —
) ] de
Va ,/Vq ; ( ;_ NAZO v
I S0 =
119. A I'aide de la notation de Lewis, trouve la formule moléculaire lorsque le

béryllium se lie au fluor lors d’une réaction chimique. Tu peux valider ta réponse
a l'aide du truc a « Yoyo ». Est-ce qu’il y a la formation de ?uble slors de cette
e <

liaison ? 6 \ | IGVUC"&>
y e pw de doublot forme.
Bo+2 F:
P Yoyo!

L Be g @@F’L (”/ 128



120. A I’aide de la notation de Lewis, illustre la molécule du diazote. Est-ce
une liaison simple, double ou triple ? +(l ‘
N ,
¥

121. Lors d’une liaison ionique entre un donneur d’électrons et un receveur

d’électrons, il y a formation d’ions. A l'aide de la charge des ions, trouve la
formule moléculaire du composé formé lors de la liaison chimique entre
I'aluminium gt I'oxygene. Tu peux valider ta réponse a I'aide du truc a « Yoyo ».

AL " (ool :/
%9/ A Q0 A@OJ ¥

Az O 3 ‘%g_(o___a

122. Lors d’une liaison ionique entre un donneur d’électrons et un receveur

d’électrons, il y a formation d’ions. A |'aide de la charge des ions, trouve la
formule moléculaire du composé formé lors de la liaison chimique entre le
magnésium et I'oxygene. Tu peux valider ta réponse a I'aide du truc a « Yoyo ».

Flg &
Mo _OF foq0!
5 " My, O

M A Z %
Mg%’O%/ Mjo Zg"f QD;L Hg@ "

123. A I'aide de la notation de Lewis, trouve la formule moléculaire lorsque le

calcium se lie au chlore lors d’une réaction chimique. Tu peux valider ta réponse
a I'aide du truc.a « Yoyo ». Est-ce une liaison ionique ou covalente ?

aC 9 [ ni5m ‘onigul .
. o \P&%O'/
CI5 3 Ca /\)C? Lo, CA Cally ©
h 27 g-7=)

C
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124. A I’aide de la notation de Lewis, trouve la formule moléculaire lorsque le
béryllium se lie au fluor lors d’une réaction chimique. Tu peux valider ta réponse
a l'aide du truc a « Yoyo ». Est-ce une liaison ionique ou covalente ?

.,Q\,:')_ Linismn I&\ruOHQ [ itnS nrmen. & [f

f'—““’“o 6o_f“.’E: A(Gu BQFZ %Ybf

H 6€(><7 ﬁ F
#q( @-ﬁg(

125. A l'aide de la notation de Lewis, trouve la formule moléculaire lorsque le

carbone se lie a I'oxygene lors d’une réaction chimique. Tu peux valider ta
réponse a I'aide du truc a « Yoyo ». Est-ce une liaison ionique ou covalente ?
Est-ce qu’il y a la formation de doublets ?

) Larsm _Covnleate

baca0: a'w Co, byt
C5€O Cz Ll

gﬁ( g-%( CDZ

126. A I'aide de la notation de Lewis, trouve la formule moIecuIalre lorsque

I'oxygéne se lie au fluor lors d’une réaction chimique. Tu peux valider ta réponse
a l'aide du truc a « Yoyo ». Est-ce une liaison ionique ou covalente ? Est-ce qu'’il

y a la formation de doublets ? 7L
mFﬁ ///_/L‘Scm Col/dl/én e .

|
F Ja. OF foqos
F@D_ O F 0’5_

2

127. Parmi les éléments mentionnés, lesquels ont tendance a donner des

électrons et lesquels ont tendance a accepter des électrons ? 1])__n_7eurs

f\/d’Mﬂ gq Af l;'/] , receveurs C f) (,0

H Maf(oge‘vu; He

Na || Mg Al ci

Ca Kr
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128. Parmi ces formules moléculaires, déterminer celles qui sont possibles :
MgO-MgCa-CaH,-Cl,0-AlNe3-NaO,-Al;0s. Utilise le truc a « Yoyo » pour trouver

facilement les formules afin de pouvoir comparer. Les liaisons possibles sont :
Vo0 =Catly~Cla0-A), O,

/Z_%/,)o ﬁ%(é]l %320 ,\/a O /4 20
z 2
M.‘]"gzc,, Ca HIL C»QLO NGQ Aﬂz,o

Mgo

129. Voici un montage permettant de faire I’électrolyse du sel de table.
Compléte le montage suivant (identifie les électrodes-illustre les ions et leur

)oal@

mouvement)

\‘

—

Solution (e asss
chlorure de
sodium

LN
SR

130. Au cours d’une électrolyse, de quje charge est I'électrode attirant les
cations ? _ N\ Egra‘i‘u\\lé_f cat ‘/M) 2.

131. Combien de doublets d’électrons, sqnt nécessaires pour la fi rmation de la
molécule de dioxygene ? ‘ i ) N
)0 4
'
O=0:

131



132. Quel est le nom des ipns suivants :
a) Hi0* _,/6n VAN ¢
b) OH__/m /wz/r’o xiyde
c) NOs™__/mn J’L/llfzﬂl‘(”
d) C0i_sen  rarbinale
e) PO __ /g phns rﬂ/laf‘é
f) SO __ /o) Sul )Cl Te
g) NHe _ ion AmmoOn um

133. Trouve la formule moléculaire (a I'aide de la charge des ions) du composé

Srr?)i.l"'aluminium et du radical phosphate. ﬁ//&t/
AL gy Ay (P0,), AL .

3

b) Du groupe d’atomes ammonium et du groupe sulfate. (/l/f/fl ) 5054

\ég/ - CNHV)Z 507

c) Delaluminium et du radical sulfate. 4«?9 (§ 0u >

AL 0™ AL (50,) 5

d) Du magnésium et du radical sulfate. Ma 50
Mjwzd M92 (504)2 % 5&7

e) Du calcium et du radical phosphate. Qo’ Cﬁﬁ ) 7

Z+ L Saul )
f) Du potassium et du groupe d’atomes sulfate. Ki SOI{

Kot K, 50,
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134. Utilise la méthode que tu as vue dans la théorie afin trouver la charge
d’un radical .. o~
a) Carbonate. ﬁ&z . +'717L(3X'2) Hi~ = -2 0/076 Cﬂ
msmmeqn,:'% t{4x-2) = b+ g-—a\aan:<a¥
c) Nitrate. I\/(97 Aol s /3)(,2 )= 5+t =~ done A/&:

135. Pour nommer un composé, on commence par lire le nom du dernler
élément de la molécule accompagné du suffixe !’ l/f@ Y

136. Pour nommer un composé, on commence par lire le nom du dernier

élément de la molécule accompagné du suffixe « ure » sauf cing exceptions.

Quelles sont ces exceptions ?
Wodragd Jdru _ ﬂé—bﬁﬁd{r? /ébé—ﬁAﬂﬁwﬂ?'
'ay Y] 2z 7 -

"

137. Pour représenter le nombre d’atomes, on utilise un préfixe. Compleéte le
tableau suivant.

Quantité Préfixe Y (
Sodemand pour [es SONCO

m ono
A
-+
Tt
Ponin
Nexq
Ap,ﬂ%ﬂ
D¢tz
N e na
ca |

W 0| N UV W|N| =

[any
o

138. Indique la formule chimique des molécules suivantes.
a) Trichlorure de bore £) C
b) Dichlorure de béryllium 16 e C,Q 2.
c) Dioxyde de carbone CD 2
d) Sulfure de magnésium Ma Q
e) Dibromure de mercure H-a B (o
f) Dichlore C«? 2
g) Diazote I\/';
h) Nitrure d’alumilgum Aﬂ /\/
i) Séléniure de dicésium (15‘ <o
j) Sulfure de dipotassium K C)
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k)
1)
m)
n)
o)
p)
q)
r)
s)
t)

139.
a)
b)
c)

Dioxyde d’azote A/D 2-

Sulfate de dihydrogéne #2 50(1
Trioxyde de disoufre 5,02

Tétrachlorure de carbone - (,} Cjé{
Hydroxyde de potassium k 0 H

Nitrure d’aluminium A‘Q !\!

Carbonate de disodium Qo (/02
Carbonate de calcium Ca Fﬁ 2
Chlorure d’ammonium I\/Hu (‘l
Hydroxyde de potassium K/O ’-1‘

Indlque le nom des mglécules suivantes.
o _Chlocue d' Ammm
Hgs
BaBr. o Dvoniire Ao baryum

d) CCh_ {,ﬂn/nmfe As Cé5 M

e)
f)
g)
h)
i)
j)
k)

Her _hromiure d M//Amw?
HiCOs _Canlpgn gl do “dilsdrsgéne
Na:sOs_ S 0Lits Ao A sodiuni
PbO, _ Ao xyds e plowmds
Agl__ T, m//,{,l,[f ¢ (/lrLaen"/"
Naz0 /lel,ll//vé de Aisodium y
No_Ma:aaxs;/z A ezste  Car wn " SOPCO
co noX Y le do Cayhore .
///‘u// c/o /IMH’J}’V]

AuZOa 7‘7/{2)5\%4& Aa a’,m"
Fa uoyYy"

Ca0 D)(./Jp Ay ral erum

SiCly ‘f‘re+rnr /r)fuff a(o 51/ (’.MVV\
Al>(SO4)3 -'—l’p Sh *ﬁd%@ 0<Q /ﬁl /I/NHAI V]N/}’l/)
sic_carbure Ao <ilicyymn

Ksos_ Sulfile do A netassi'u v
Cura _ A b ALY e 0”:- LN e
rc_Frichlerure do I}Qém-slglfmf‘e
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140. Compléter le tableau suivant.
Molécule Nom des Nombre de Nombre total Type de lons (s'ily a
éléments chacun des d’atomes liaison lieu)
constituants atomes constituants formants la
la molécule constituants la molécules molécule
la molécule
6 CO; Carbone et | 6 atomes 18 Covalente Aucun
Oxygéne de carbone
et 12
d’ oxygene wr |-
AICl3 Alc_umu;n(llém \vﬂ'g‘l:fmdg “_CHQM l.‘ \‘ﬁY\nlq'MQ AL™ o L
CaCl.  [Ga{giug  Ilemeiird, 3 | ionique |G Cl]
4803 [Bumiil™ [ahe dhie 20 | fonique |Alet 077
a0 [alerun '“*"%i“oi‘m,e 2| lovqu|Ca?ttOF
3Na;S0s [fedigm-Sovire kapms izl 21 [/onique | Na*eb 50L°
8CHs  fagbors oo “‘a’r"r e C“.'“J"“" .40 ovalefe| Agcun
| J JERIVWG "‘Iﬁ 3!,#\9-
141. Associe chaque numéro des produits de Villustration a la description qui
convient.
a) Solide cristallin (NaCl) employé pour relever le go(t des aliments L{ ( ﬁ] CQQ +1(Q)I£)
b) Hydrocarbure {C4H1o) gazeux et liquéfiable, utilisé comme combustible Q_UDUC\‘M(’J
¢) Gazincolore (C3Hs), inflammable, Iégerement odorant, utilisé pour le
chauffage industriel et ménager. On s’en sert également dans certains types
de barbecues. 9 (_ nmoanﬂ
d) Solution d’ammoniac (rNHg‘) utilisée pour désinfecter et nettoyer. | () | Ammon., a 1%)
e) Substance comprenant un composé de tétrafluorure d’ ’t:i\i (SnF ), efficace
pour renforcer I'émail dentaire. A
f) Bicarbonate de sodium, employé pourr duire 'acidité et soulager les maux
d’estomac. £ { SOJ d a P/\{] fo P!}"JE‘ M’MLQH )
g) Oxyde de dihydrogéne, utilisé pour se désaltérer. (\0 (m)
h)

i)

Solution d’hypochlorite de sodium (NaClO), utilisée pour blanchir les

vetements. L (o gn \\a Vo | \

Désinfectant (H20,) utilisé pour decolorer le cheveux et blanchir le papier.
L (p oLoxyde. d tlinc

Hydrocarbure volatil zcsng ou octane) 3:“5 comme combustible dans les

moteurs automobiles. 5 (O(, gwne )
QAMNCL
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lllustration :
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142,

1~

10~

li-

12~
13-

14~

17~
18-
19~
20-
21-
22-
23-
24-
25-

26-
27-

Trouve les mots dans la grille et place-les vis-a-vis la bonne définition.

Sel de table (trois mots).

Formule chimique du sel de table.

Gaz expiré par l'homme (trois mots). C:é}z

Métal qui briile avec un &clat lumineux.

I1 est d'une famille de composés
trés réactifs (deux mots).

Abréviation pour désigner un &lément.
Formé d'un seul type de molécules.
Son symbole est K.

Nombre astronomiqud.

Savant.

Deux gaz formant l'cau.

Le groupe 1A du tableau périodique.

Le groupe V11A du tableau périovdique.
Se composent de 2 ou plusieurs atomes.
GGaz trés léger et non-inflammable.
Obtenuglors d'une réaction chimique.
Dégage de la chaleur.

Il y en a plus de 90 dans la nature.

A la propriété de conduire 1'dlectricité.

Colonnes dans le tableau périodique.
Gaz inertes (deux mots).

Formule de l'acide chlorhydrique.
Symbole du clacilum.

Symbole du potassium.

Symbole de 1'or.

Symbole du mercure.

Symbole de 1'hydrogéne.

(J.G)C "’.{D(uft. A Sediumn
y MaCA......

(16)D m(\f(p& oll Ca({amé,
(9) Magnas:um

(15)AL| .Su ”}w/lun
(7 S ‘{M O)L

7y Com. 9059
(9) .?.o'fasﬁ.nu . .
(4) .MJDlL ...... .

(8) Pﬂ/dgadfb
(9) H Aro ene.
(7) ?Q,{le,

(9) 341/\8:5

(9) H ‘Q(‘,uleﬁ

(8) .HQ-‘IL(W\....

(8) Pf@du:‘l’fk

(12>€XQH'JQ(M|O]M€

) Eldme TS
Med
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143.

144.

ercenr \\b)_b@:’oz; Nn ot p()}_

d)
e)
f)
8)
h)

145.
suivants ?

a)
b)
c)
d)
e)
f)

8)
h)
i)

j)
146.

deI

Quelle est la charge de chaque ion dans les composés suivants ?

NaBr M(] o+ ())r m-lnp—? ol 0,+ V)om’m/"nl
APt ot F— S (C-#50)-

Ca0 Caz+ off 62—

Ks_ XK+ o S§2—

isN Vit o N3

Détermine la charge du radical dans chacun des composés suivants.

) MgSOs Ma ot 80,2

) Ca(OH),_(C 2% .t OH'*

NaClO Nn J."’(QO —

NHaCl__ A Hytet L0

KsBO; _ K+t o+ Rf)ag'

Mg(CH3COO0) H /1 y) + C H’o f(D(')
cacos _Ca?t o'\' Co.2~

Quelles seront les formules mo‘feculalres des composés formés des ions

Mg?* et Br ,/’ 6/‘1
APetor Q0,7 0 2
Nat et S% Na o
Ca’* et N* Cou, I\/l
Mg?* et O% ° MQ 0,, —p
AP et OH AJ(OW).2 7>
H* et SO4> Ho 30.;)
Be?* et NOs 0@( NO 2\ 9
Na* et CO3* Naq (09
NHas* et PO4> (\‘\! U_r..\, 2 p()._‘L

Parmi les formules moléculaires suivantes, nomme celles qui impliquent
liaisons ioniques. NaCl-O3-PCl3-K20-MgBr,-CO;

ﬂ(ﬁ (Nn“-ﬁm) KqO(K"'pTOZ’) Mq[&(«;(Mn n+ﬁ()

N

V‘

o
(

147.

sub

Parmi les formules moléculaires suivantes, Iesquelles correspondent a des
stances ioniques ? Si la substance est ionique, donne les ions formés lors de

la dissociation |or}l7ue CHs4-Nay0-0;-CaCly
i\ja P ) e

faf,pf_ (:qu+y—r (ﬁﬂ")
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